	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 
	ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI HUYỆN

Môn: Toán 8

Thời gian làm bài: 120 phút

Đề gồm 01 trang 




Câu 1 (3,0  điểm). 

Ph©n tÝch c¸c ®a thøc sau thµnh nh©n tö:

a) 12x3 + 16x2 - 5x - 3 

b) (x2 - x + 1)2 - 5x(x2 - x + 1) + 4x2
Câu 2 (3,0 điểm). 
         a) Chứng minh rằng: Nếu x2 + y2 + z2 = xy + yz + zx thì x = y = z

         b) Cho ba số a, b, c khác 0 thoả mãn: 
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         Chứng minh rằng a = b = c.

Câu 3 (4,0 điểm).

         Giải các phương trình: 

         a) 
[image: image2.wmf]2125
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         b) 
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Câu 4 (4,0 điểm).

         a) Cho x, y > 0 thoả mãn x + y = 2. Chứng minh rằng: 
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         b) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = 
[image: image5.wmf]2021
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, với x là số nguyên.

Câu 5 (6,0 điểm)

         Cho hình thang ABCD (AB // CD, AB < CD). Qua A vẽ đường thẳng song song với BC cắt BD ở E và cắt CD ở K. Qua B kẻ đường thẳng song song với AD cắt AC ở F và cắt CD ở I. Chứng minh rằng:

         a) DK = CI

         b) EF // CD

         c) AB2 = CD.EF
HƯỚNG DẪN CHẤM THI HỌC SINH GIỎI

                                                                         Môn : Toán Lớp 8

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
	a)  

       12x3 + 16x2 - 5x - 3

= 12x3- 6x2 + 22x2 - 11x + 6x - 3

= 6x2(2x -1) + 11x(2x - 1) + 3(2x - 1)

= (2x - 1)(6x2 + 11x + 3)                                                                              

= (2x - 1)(6x2 + 9x + 2x + 3)

= (2x - 1)[3x(2x + 3) + (2x + 3)]

          = (2x - 1)(2x + 3)(3x + 1)                                                                             
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	b)  

      A = (x2 - x + 1)2 - 5x(x2 - x + 1) + 4x2
§Æt x2 - x + 1 = y, ta cã 

A = 4x2 - 5xy + y2  = (4x - y)(x - y)

= (4x - x2 + x - 1)(x -x2 + x - 1) = (x2 - 5x + 1)(x2 - 2x + 1) 

= (x - 1)2(x2 - 5x + 1)

          = (x - 1)2
[image: image6.wmf]521521

22

xx

æöæö

+-

--

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø


	1,5
0,5

0,25

0,25

0,5

	2
	a) 

        Ta có: x2 + y2 + z2 = xy + yz + zx

        
[image: image7.wmf]Þ

 2x2 + 2y2 + 2z2 = 2xy + 2yz + 2zx

        
[image: image8.wmf]Þ

 x2 – 2xy + y2 + y2 – 2yz + z2 + z2 – 2zx + x2 = 0

        
[image: image9.wmf]Þ

 (x – y)2 + (y – z)2 + (z – x)2 = 0      (1)

        Ta có : (x – y)2 
[image: image10.wmf]³

 0,  (y – z)2 
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        Do đó:  (1) 
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	   b) Có thể chứng minh một trong hai cách sau:
Cách 1. Ta có:  
[image: image15.wmf]222
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[image: image16.wmf]Û

 a4c2 + b4a2 + c4b2 = abc(a2c + c2a + b2c)

        Đặt x = a2c,  y = b2a,  z = c2b. Ta được:

    x2 + y2 + z2 = xy + yz + zx

        Áp dụng kết quả câu a) ta được:

              (x – y)2 + (y – z)2 + (z – x)2 = 0

        
[image: image17.wmf]Þ

 x = y = z

        
[image: image18.wmf]Þ

 a2c = b2a = c2b 

        
[image: image19.wmf]Þ

 ac = b2; bc = a2; ab = c2
        
[image: image20.wmf]Þ

 a = b = c (đpcm).

Cách 2: Đặt x = 
[image: image21.wmf]a

b

, y = 
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c

,  z = 
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. Khi đó xyz = 1.

         Từ 
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 suy ra: 

               x2 + y2 + z2 = 
[image: image25.wmf]111xy + yz + zx
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         Áp dụng kết quả câu a) ta được:

              (x – y)2 + (y – z)2 + (z – x)2 = 0

              
[image: image26.wmf]Þ

 x = y = z
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 a = b = c (đpcm).
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	a) 
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       Có thể giải bằng  một trong các cách sau:

  Cách 1: Ta có:

        (1) 
[image: image32.wmf]21522152

xxxx

Û-+-=-+-


              
[image: image33.wmf](
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                  (áp dụng tính chất: 
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             Vậy phương trình có nghiệm là 
[image: image36.wmf]15
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Cách 2: Ta có: (1) 
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 (áp dụng tính chất 
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            Vậy phương trình có nghiệm là 
[image: image41.wmf]15
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Cách 3: Ta có: (1) 
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           Vậy phương trình có nghiệm là 
[image: image46.wmf]15
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Cách 4: Lập bảng xét dấu:

x

              1/2                      5/2       

2x – 1         

   -          0             +                      +

2x – 5          

   -                         -            0         +

- Trong khoảng x < 
[image: image47.wmf]1
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, ta có:

        (1) 
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 -2x + 1 – 2x + 5 = 4 
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 -4x = -2 
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                  (không thuộc khoảng đang xét).
- Trong khoảng 
[image: image51.wmf]15
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, ta có:

        (1) 
[image: image52.wmf]Û

 2x – 1 – 2x + 5 = 4 
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              phương trình nghiệm đúng với mọi 
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        - Trong khoảng x > 
[image: image55.wmf]5
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, ta có:

        (1) 
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 2x – 1 + 2x – 5 = 4
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                   (không thuộc khoảng đang xét).

         Vậy phương trình có nghiệm là 
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Cách 5:         
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         Ta có: 
[image: image60.wmf]21
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 là khoảng cách từ điểm 2x đến điểm 1; 
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 là khoảng cách từ điểm 2x đến điểm 5. 
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 là tổng các khoảng cách từ điểm 2x đến điểm 1 và điểm 5. 

        Tổng này bằng 4 khi điểm 2x ở giữa điểm 1 và 5 hoặc trùng với điểm 1, hoặc trùng với điểm 5.

         Khi đó: 
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        Vậy phương trình có nghiệm là 
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	b) 
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 Có thể giải bằng một trong các cách sau:

Cách 1: ĐKXĐ: 
[image: image66.wmf]x2
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        Đặt 
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       ta có:

                     a2 + 6b2 – 7ab = 0 

               
[image: image69.wmf]Û

 (a – b)(a – 6b) = 0
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 a = b hoặc a = 6b

        - Với a = b, ta có: 
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[image: image72.wmf]Þ

 (x + 3)(x + 2) = (x – 2)(x – 3)
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 x2 + 5x + 6 = x2 – 5x + 6
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 10x = 0 
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 x = 0 (thoả mãn ĐKXĐ)

         - Với a = 6b, ta có: 
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[image: image77.wmf]Þ

 (x + 3)(x + 2) = 6(x – 2)(x – 3)
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 x2 + 5x + 6 = 6x2 – 30x + 36
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 5x2 - 35x + 30 = 0 
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 x2 – 7x + 6 = 0
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 (x – 1)(x – 6) = 0
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 x = 1 (thoả mãn ĐKXĐ) 

                    hoặc x = 6 (thoả mãn ĐKXĐ)

         Vậy tập nghiệm của phương trình là S = 
[image: image83.wmf]{
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[image: image84.wmf](

)

2

22

2

79

33

60

224

x

xx

xxx

-

+-

æöæö

+-=

ç÷ç÷

-+-

èøèø

                                  (1)

     ĐKXĐ:  
[image: image85.wmf]x2
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     (1) 
[image: image86.wmf]Þ

 (x + 3)2(x + 2)2 + 6(x – 3)2(x – 2)2 – 7(x2 – 9)(x2 – 4) = 0

      
[image: image87.wmf]Þ

 (x2 + 6x + 9)(x2 + 4x + 4) + (6x2 – 36x + 54)(x2 – 4x + 4) –

             - (7x2 – 63)(x2 – 4) = 0
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 x4 + 4x3 + 4x2 + 6x3 + 24x2 + 24x + 9x2 + 36x + 36 + 6x4 – 

           - 24x3 + 24x2 – 36x3 + 144x2 – 144x + 54x2 – 216x + 216 -

           - 7x4 + 28x2 + 63x2 - 252 = 0
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  50x3 - 350x2 + 300x  = 0
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 x3 – 7x2 + 6x = 0
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 x(x2 – 7x + 6) = 0
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 x(x – 1)(x – 6) = 0
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 x = 0 hoặc x = 1 hoặc x = 6. 

           Các giá trị trên đều thoả mãn ĐKXĐ.

       Vậy tập nghiệm của phương trình là S = 
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	a) 

        Bài toán phụ: Chứng minh rằng a2 + b2 
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        Chứng minh: (1) 
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 2a2 + 2b2 
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 a2 + 2ab + b2
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 a2 – 2ab + b2 
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Mà 
[image: image103.wmf]222

112

22

xy

xy

xyxyxy

æöæöæö

+

+++=+=+

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

 (vì x + y = 2)

Với x, y > 0, ta có  
[image: image104.wmf]2
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                               (vì (x – y)2 
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 (vì x + y = 2)


[image: image113.wmf]Þ

 
[image: image114.wmf]2

11

16

xy

xy

æö

+++³

ç÷

èø

                                                       (3)

          Từ (2) và (3) suy ra: 
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	b) 

B = 
[image: image116.wmf]2020

5

x

-

 với x là số nguyên

Xét 
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Xét 
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 thì do 
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+ Khi 
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 thì B = - 2021                                                                     

          Vậy min B = -2021
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a)    

         Tứ giác ABCK có: 

               AB // CK (AB // CD, K
[image: image129.wmf]Î

 CD)

               AK // BC (gt)

         
[image: image130.wmf]Þ

 ABCK là hình bình hành

         
[image: image131.wmf]Þ

 CK = AB

         
[image: image132.wmf]Þ

 DK = CD – CK = CD – AB                                     (1)

         Chứng minh tương tự, ta có DI = AB

         
[image: image133.wmf]Þ

 IC = CD – DI = CD – AB                                         (2)

         Từ (1) và (2) suy ra: DK = IC

b)     

         
[image: image134.wmf]D

DEK có AB // DK, theo hệ quả định lý Ta-let ta có:

                            
[image: image135.wmf]AEAB
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FIC có AB // IC, theo hệ quả định lý Ta-let ta có:
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          Mà: DK = IC (câu a)                                                     (5)

          Từ (3), (4), (5) suy ra:    
[image: image138.wmf]AEAF
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[image: image141.wmf]Þ

 EF // KC (định lý Ta-lét đảo)

          
[image: image142.wmf]Þ

 EF // CD

c)  

          Ta có: 
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 (vì AB = CK)                                     (6)
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BCD có EK // BC, theo định lý Ta-lét ta có:
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BDI có EF // DI, theo định lý Ta-let ta có:
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           Mà DI = AB

           Suy ra:               
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          Từ (6), (7), (8) suy ra:        
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 AB2 = CD. EE
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Ghi chú:  Nếu học sinh làm cách khác mà đúng thì vẫn cho điểm tối đa.
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